

接力奋斗勇担当

"历史是最好的教科书,今年是中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,我更加深 刻地认识到和平的宝贵。"作为革命战士的后代, 中国石油大庆油田第二采油厂第六作业区采油 48队采油班长刘丽从小便聆听长辈讲述一枚枚 军功章背后的故事。老一辈革命者同仇敌忾、浴 血奋战的光辉历史,让她懂得和平来之不易,更坚 定了她接过接力棒、为祖国献石油的决心。

新中国成立之初,以铁人王进喜为代表的大 庆石油工人,以"宁肯少活二十年,拼命也要拿下 大油田"的豪情,仅用3年多时间就夺取了石油大 会战的胜利,让中国石油工业的脊梁挺立在世界 东方。刘丽说:"作为一名石油工人,我切身感受

到能源安全与国家安全紧密交织。"

60多年来,大庆一代又一代石油人接力奋 斗,累计为国家生产原油25亿多吨,如果用60吨 的油罐车装满,连接起来可绕地球赤道16圈。在 刘丽看来,能源行业是典型的技术密集型行业,和 平环境是石油工业健康稳定发展的必要前提。"没 有和平,能源发展就失去了根基,一切宏伟蓝图都 无从谈起。"刘丽说。

"在新的历史时期,我们更要珍惜来之不易的 和平环境,努力为国家多找油气、多产油气,把能 源的饭碗牢牢端在自己手里,以实际行动为保障 国家能源安全和经济社会发展贡献石油力量,让 薪火代代相传。"刘丽说。

强军精武保家国

"站在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年这个时间节点,回首那段血与 火的抗战岁月,回望那场来之不易的胜利,我们更 加深刻地认识到和平的珍贵,也更加坚定捍卫和 平的决心。"中国人民解放军信息支援部队陈春

和平与发展是当今世界的主题,但同时陈春 晓也深深懂得"能战方能止战,准备打才可能不 必打"的辩证法。"作为新时代中国军人,虽未亲 历那段烽火岁月,灵魂深处却需要时刻燃起'狼 烟'。今天,中国军人的使命愈加清晰:我们不仅 是国家主权的捍卫者,更是人类命运共同体的守

强国必须强军,军强才能国安。陈春晓表示, 要把精武强能作为不懈追求,紧跟时代发展步伐, 关注军事科技前沿,积极学习新知识、新技能,发 扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神,勇于挑战自 我,突破极限,全面提升能打仗、打胜仗本领,做到 召之即来、来之能战、战之必胜。要把纪律作风建 设作为重要保障,严格遵守党和军队各项规章制 度,自觉服从命令、听从指挥,做到言行一致、表里 如一,以钢铁的纪律和优良的作风确保部队的高 度集中统一和安全稳定。

"通往和平的道路不会一帆风顺。我们要铭 记历史,坚定信念,立足本职,努力奋斗,坚决守护 来之不易的和平环境。"陈春晓说。

创新发展促繁荣

企业是和平发展的受益者。在纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际, 企业家有话说。传化集团董事长徐冠巨说,和平 是经济持续发展的基石,是企业创新与技术进步 的保障。传化集团突破稀土橡胶"卡脖子"技术, 走在行业前列,离不开和平稳定的国内市场环境; 传化集团坚持全球化视野,产品服务遍布130多 个国家和地区,正是得益于互利共赢的跨国合作, 实现了要素流动、资源共享。

和平意味着稳定的供应链、可预期的市场和 持续扩大的需求,民营企业不仅是和平的受益者, 更应成为和平的维护者、推动者。传化集团对标 世界一流制造水平,大力推进科技创新、绿色转 型、国际合作,积极投身城乡融合和区域协调发 展,为经济增长添动能,为社会和谐增活力。

眼下,全球经贸环境不确定性加剧,传化集团 坚持把自主创新放在首位,在功能化学品和新材 料领域攻关新技术、新产品,研发的电子化学品、 有机硅新材料等突破了竞争壁垒,打开了发展新

"我们正加快布局光伏太阳能、新能源汽车、 芯片半导体等新兴产业,这尤其需要全球产业链 协同与创新资源互通,需要上下游企业相互赋能、 强强联合。"徐冠巨说,企业要以创新为引擎,不断 提升自身实力,以发展捍卫和平,以合作促进

珍爱和平更奋发

本报记者 童云斐

"弹药耗尽后,他们宁死不屈,纵身跳下悬崖, 这种牺牲精神和民族气节让人无比动容。"回忆起 小时候在露天广场观看电影《狼牙山五壮士》的经 历,北京体育大学研究生王文轩说,伟大抗战精神 从此在他心中悄然扎根。

童年时代的那场电影就像一粒种子,"无数抗 战先烈用鲜血换来了今天的和平,他们的牺牲值 得被铭记,他们的精神需要被传承"。王文轩说, 近年来上映了多部抗战题材电影,通过镜头他更 加深刻地了解那段可歌可泣的历史,"作为新时代 青年,我们有责任弘扬伟大抗战精神,用实际行动 为捍卫世界和平与正义贡献自己的力量"。

王文轩告诉记者,他的太姥爷曾是一名抗战 老兵,他身上的伤痕在默默诉说着过往的苦难与 艰辛。"在他炯炯有神的目光中,我仿佛看到了抗 战英雄浴血奋战时的坚韧与不屈。每当我看向 他,都能感受到一股无形的力量,激励我不断前 行。"王文轩说,我们这代人有幸生活在和平年代, 更应该懂得珍惜、奋发向前。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战 争胜利80周年,王文轩告诉记者,他曾观看过纪 念抗战胜利70周年阅兵的相关视频资料,宏大的 场面与庄严的氛围让他深受震撼,"今年我会看电 视直播,和所有人一起分享这份荣耀与感动"。